

数字人民币红包又来了！这次有啥不一样？

数字人民币试点测试又迎来新进展！继深圳市派发数字人民币红包后，苏州市将面向符合条件的苏州市民发放2000万元数字人民币消费红包，采取“摇号抽签”形式发放，抽签报名通道于5日正式开启。这次数字人民币红包有啥不同？数字人民币又有啥新探索？苏州数字人民币消费红包再次引发大众对数字人民币的好奇。

红包10万个

数字人民币钱包开立银行增至6家

4日晚，苏州将发放2000万元数字人民币消费红包的消息一经发布，迅速在朋友圈刷屏，其他城市的“小伙伴”直言羡慕。红包共计10万个，每个金额200元，这让不少苏州市民跃跃欲试。

5日一大早，苏州市民顾先生就通过手机在“苏周到”App上进行了登记。“深圳发放数字人民币红包后，我就一直盼着同为试点城市的苏州赶紧推进，终于迎来了这天。”顾先生兴奋地说。

与上次深圳数字人民币红包派发类似，参与者也需网上报名、摇号抽签，中签者可下载、注册“数字人民币App”，领取红包，并在限期内在指定商户消费。

记者了解到，此次预约登记12月5日0时开始，6日24时结束。11日参与者就能知道自己是否中签，“幸运儿”随即可以开启“买买买”的消费体验，直到27日24时，有效期内未使用的红包将被回收。

不过，相较上次深圳的数字人民币红包测试，此次苏州的活动又进一步拓展，数字人民币钱包的开立银行在工、农、中、建四大行基础上，又增加了交通银行和邮储银行。据介绍，这6家银行牵头的项目组已具备参与此次活动的条件，其他参研机构正在积极进行研发。

如果没有工、农、中、建、交、邮储6家行的银行卡，可以参与此次预约活动吗？相关人士介绍，数字人民币消费红包发放到个人按照要求开立的数字人民币钱包，可直接进行消费，无需绑定银行卡。

覆盖近万家商户

首次增加线上消费场景

苏州发放的数字人民币消费红包都能在哪儿用？记者了解到，与“双12苏州购物节”活动相结合，此次发放的数字人民币消费红包可在苏州指定的近万家商户使用，涵盖商场超市、日用零售、餐饮消费、生活服务等类别，覆盖全市各板块核心商圈及重点商超。

值得一提的是，此次首次推出了数字人民币的线上消费场景——中签者可通过京东商城进行线上消费。

京东方面介绍，中签者在购买京东商城自营商品时可使用数字人民币支付。另外，收货地址在苏州市相城区的市民还可选择

京东商城自营商品货到付款使用数字人民币支付，足不出户也可体验数字人民币支付。此外，活动期间，京东便利店等线下门店也能支持数字人民币支付。

中国人民银行数字货币研究所所长穆长春介绍，不论是线下还是线上，使用数字人民币支付央行不会收取任何交易手续费，在提高支付系统效率的同时，可以极大降低交易成本。

位于苏州市相城区的繁花中心，是此次使用数字人民币消费红包支付的线下场景之一。“从上到下，准备就绪。”江苏哥伦布商业管理股份有限公司董事长孙旭东说，繁花中心是公司旗下的购物中心，中心入驻的200多家商户均已做好受理数字人民币交易准备，商户收银人员的培训和机具升级已由银行协助完成。

“此次红包使用场景丰富，在苏州的核心商圈均有覆盖。”苏州市地方金融监督管理局相关负责人表示，数字人民币消费红包的发放，可以让苏州市民体验更加多样、便捷的支付服务，也是刺激消费、拉动内需的创新实践。

无网支付将亮相

部分人可体验离线钱包

除了数字人民币红包测试，此次苏州还推出了离线钱包体验计划。“这意味着此次试点活动中，在无网环境下，客户可使用具备数字人民币离线支付功能的App，通过手机‘碰一碰’完成转账或者支付。”穆长春说。

记者了解到，离线钱包体验指在无网或弱网条件下，用户进行交易或者转款时不连接后台系统，而是在“钱包”中验证用户身份、确认交易信息并进行支付的方式。

此次参与预约登记的苏州市民，也可通过“苏周到”App报名参加离线钱包体验计划，而且不管是否抽中数字人民币消费红包，都有参与离线钱包体验的机会。但并非报名就能参与该计划，苏州市政府将会同运营机构，从报名者中选出部分人员进行体验，人数将控制在1000人之内。

记者从人民银行数字货币研究所了解到，离线钱包体验活动对参与者的手机硬件有所要求，指定型号的手机终端才能参与。运营机构将指导参与者安装支持离线钱包体验版本功能的“数字人民币App”，并激活离线支付功能，在指定商户进行消费体验。

“不论是数字人民币红包，还是离线支付我都很感兴趣，希望能顺利预约中签，在数字化的浪潮中，好好体验一把最新、最

潮的支付方式。”苏州市民袁先生说。

意义深远

数字货币带来的不只是便捷

使用数字货币是一种什么样的场景和体验？穆长春称，中国拟推出的中央银行数字货币是纸钞的替代品，它的功能和属性跟纸钞完全一样，只不过它的形态是数字化的。

“数字货币在支付的时候不需要绑定任何银行账户，不像现在用微信和支付宝都需要绑定银行卡。”穆长春说，“如果你我手机上都有DC/EP的数字钱包，连网络都不需要，只要手机有电，两个手机碰一碰，就能把一个人数字钱包里的数字货币转给另一个人。”业内专家指出，结合5G、物联网等技术，各种终端都可能是支付载体。

除了使用层面，数字货币还有更加深远的意义。

火币研究院高级研究员康律之举例，比如，数字货币的去账户化，让人们即便没有传统银行账户也可以收付款，所谓的普惠金融就更容易实现了。比如金融不发达地区的人们通过中央银行数字货币钱包可以购买相应的中央银行数字货币的理财产品。此外，政府可以更容易地向金融不发达的地区发放专项补助，更方便、精准地完成扶贫等类似政策的推广和实施。公开资料显示，根据2019年末全国流通纸币数量，国家全年在纸币印制等发行环节累计成本预计超千亿元。数字货币可以节省人工、材料的巨大支出，能更有效控制成本。

数字货币还可以打击货币支付中的违法乱纪行为。“中央银行数字货币，可以有效杜绝假币扰乱社会经济秩序。虽然我们的钞票防伪技术在不断升级，但是不法人员的造假技术也在不断提高，不断升级纸币的防伪技术没有尽头，只会投入更多成本，造成更大的消耗。对于这种现象，中央银行数字货币也许是数字时代给出的最好答案。”康律之说。

此外，数字货币只对央行这一第三方披露交易数据。这意味着，在保护公众隐私的前提下，央行能掌握必要的数据，更容易发现逃税、恐怖融资和洗钱等犯罪行为。经济数据可能会更加准确，从而使得宏观经济调控变得更加精准。

北京大学国家发展研究院副院长、北大数字金融研究中心主任黄益平认为，中央银行数字货币可能会促使跨境结算和投资变得更加快速、安全、低成本。比如，现在从北京往纽约或者伦敦汇款，一般都需要几个工作日才能完成交易，费用也比较高。而数字货币其实就是一串密码，密码易手可以瞬间完成。

据新华社

什么是数字货币

央行数字货币就是人民币电子版，英文名字：Digital Currency/Electronic Payment（数字货币/电子支付），简称DC/EP。

使用场景：央行数字货币不计付利息，可用于小额、零售、高频的业务场景；使用时应遵守现行的所有关于~~现金管理~~和反洗钱、反恐融资等规定，对央行数字货币大额及可疑交易向人民银行报告。

数字货币怎么用？

- 无需网络
- 无需银行账号
- DC/EP 数字钱包
- 手机碰一碰 转账
- 双离线支付

使用数字货币时，不需要网络、不需要银行账号。只要手机装有DC/EP数字钱包，两个手机碰一碰，就能实现转账功能，被称为收支双方“双离线支付”。

数字货币与支付宝、微信支付的区别

- 央行数字货币支付，实际上跟使用现金一样
- 数字货币可匿名支付
- 央行数字货币是法定货币，具有国家信用
- 支付宝、微信支付使用的仍是个银行卡里的余额
- 必须实名支付
- 无网络或者网络信号不佳的环境中，支付宝、微信支付无用武之地
- 微信支付和支付宝是一种支付方式，基于商业银行存款货币结算，其背后是银行商业信用

数字货币与虚拟币的区别

- DC/EP
- 数字货币不是加密资产，而是人民币的数字化。它与法定货币等值，具有国家信用、法偿性，其效力和安全性是最高的。
- 比特币没有任何价值基础，也不享受任何主权信用担保，无法保证市值稳定。

数字货币会完全代替现金吗？

在相当长的时间内，数字货币不可能完全取代现金，二者将会长期共存。

试点地区

冬奥场景

4+1

深圳 苏州 成都 雄安新区